
Esercitazione 3: Dimensionamento e verifica trave e pilastro 

 

1. Edificio regolare in pianta e in altezza 

H= 4,8 m 

 

 

 

 

 



2. Analisi dei carichi 

 

3. Dimensionamento trave più sollecitata 

 

Sezione travi principale: 30x65 cm 
Sezione travi secondarie: 30x60 cm 
 

4. Dimensionamento pilastrata più sollecitata 

 



5. Modellazione in Sap 

 

6. I casi di carico 

 

• Combinazione 1:  

carico ripartito (applicato sulle travi principale, travi secondarie e trave a ginocchio) 

carico concentrato (applicato su i pilastri) 

                                

qu  = (1,3xqs + 1,5xqp + 1,5xqa) x interasse =  62,85 KN/m  

qscale  =  (1,3x ngradino x peso gradino)  + 1,5xqa  =  26,28 KN/m  

Fpilastro = qsolaio x Ainfluenza = 478 KN 

 

• Combinazione 2:  

combinazione 1 

carico sismico in direzione x applicato al baricentro di ogni impalcato rigido. 

 

 

• Combinazione 3:  

combinazione 1 

carico sismico in direzione y applicato al baricentro di ogni impalcato rigido. 

 



 

 

7. Risulatati e verifica 

 

     Combinazione 1:                                    Combinazione 2:                                Combinazione 3: 

                       

 



 

 

 

 

 


